

全國人大代表鄧振龍：加快梅州構建東聯廈漳泉西接珠三角高鐵路交通樞紐

十三屆全國人大四次會議正在舉行，全國人大代表、梅州市綠源電力發展有限公司董事長鄧振龍堅持為梅州發聲。7日，記者連線鄧振龍，了解他提出的關於早日動工建設福建廈門經漳州、廣東梅州至廣西賀州高速鐵路的建議。

“梅州市是廣東省唯一全域納入《贛閩粵原中央蘇區振興發展規劃》範圍的地級市，下轄的大埔縣是廣東省首個被認定的原中央蘇區縣、全國重點革命老區，也是梅州市乃至廣東省最偏遠的一個縣之一。”鄧振龍表示，梅州至廈門的直線距離約200公裏，但現有公路和鐵路交通距離分別為330公裏和450公裏，車程約需4小時和6小時，嚴重影響了廈漳泉發達地區對梅州的經濟輻射能

力。特別是大埔縣目前僅有一條梅坎鐵路（普通鐵路）通往珠三角和閩西地區，交通不發達，嚴重制約了老區的經濟社會發展。

他認為，高速鐵路作為城市發展的催化劑，對於城市功能的外拓和產業的發展起着至關重要的作用，作為老區蘇區特別期望能有一條拉動經濟高質量發展的高鐵。近年來，梅州深入貫徹習近平總書記關於老區蘇區工作重要論述，高度重視《贛閩粵原中央蘇區振興發展規劃》貫徹落實工作，結合廣東省促進粵東西北地區振興發展的決策部署，積極謀劃和對接項目，特別是緊密對接正在規劃建設的廈昆高鐵路通道廈門至賀州段建設。該高鐵路途經福建漳州平和縣以及廣東梅州梅縣區、大埔縣，有利於梅州構建東聯

廈漳泉，西接珠三角的高鐵路交通樞紐，並可向西經韶關至廣西賀州後連通貴廣和南廣鐵路，具有連接東南海和西南腹地的通道功能，具備上升為國家路網東西幹線的條件，且沿線的地縣均是原中央蘇區、革命老區，對區域協調發展具有重要意義。項目建成後，可實現梅州至廈漳泉1小時內通達，並且成為長三角經海峽西岸經濟區聯系珠三角地區重要的輔助通道，聯系粵閩兩省內陸快速鐵路通道。

為此，鄧振龍建議國家在實施《國務院關於支持贛南等原中央蘇區振興發展的若干意見》《贛閩粵原中央蘇區振興發展規劃》《關於新時代支持革命老區振興發展的意見》的基礎上，進一步加大對原中央蘇區基

礎設施建設的支持力度，就梅州而言，建議在“十四五”期間動工建設福建廈門經漳州、廣東梅州至廣西賀州高速鐵路，并在大埔設站，早日造福蘇區人民。（劉潤濤）



梅城沿江塑膠跑道開工建設 預計7月建成投入使用

3月5日，梅州城區梅州大橋至東山大橋江片區沿江路段（沿江西路至沿江東路）塑膠跑道建設項目正式開工。項目全長約4.5公裏，分三段施工，預計7月份全面建成投入使用。

記者來到梅州大橋端施工現場看到，施工警戒線和警示標志已經設置好。工人們正在搭建施工圍擋，挖掘機正拆除地面原有石板（如右圖，吳騰江攝）。“項目全長約4.5

公裏，從梅州大橋這端開始施工，共分為梅州大橋至嘉應大橋、嘉應大橋至梅江橋、梅江橋至東山大橋三段進行施工。”據現場施工方負責人劉工介紹，項目將改拆原有石板、水磨石人行道並鋪設塑膠，在跑道上設置裏程標志，加入梅州城市CI及梅州馬拉鬆等元素。“搶抓有利天時，每天安排充足的人員及施工機械，確保項目在今年7月份全面建成投入使用。”劉工表示。（黃科）



梅州城區梅州大橋至東山大橋江片區沿江路段（沿江西路至沿江東路）塑膠跑道建設項目正式開工（吳騰江攝）

梅州2個人5單位 上榜全國城鄉婦女 崗位建功先進

近日，全國婦聯表彰一批全國城鄉婦女崗位建功先進集體和先進個人，梅州市5個單位、2名個人榮獲“全國巾幗文明崗”“全國巾幗建功標兵”榮譽稱號。

在表彰名單中，梅州市環境衛生管理局江北所中華街清掃組、廣東電網有限責任公司梅州供電局供電服務中心電費核算班、廣東省路橋建設發展有限公司汕湛分公司華陽收費站、梅州興寧市第一幼兒園教研室、梅州市愛心天使義工協會等5個單位獲授“全國巾幗文明崗”榮譽稱號；梅州市人民醫院神經外科重症監護科護士郭苑秋、梅州市小密茶業有限公司董事長李玉婷等2人獲授“全國巾幗建功標兵”榮譽稱號。（賴運香）



市民在梅縣區親水公園游玩。（吳騰江攝）

梅縣區：念好“水字經” 潤澤幸福城



市民在梅縣區親水公園游玩。（吳騰江攝）



市民在梅縣區親水公園游玩。（吳騰江攝）



梅縣區依託優美生態風光，把丙雁大堤打造成高標準特色碧道。（吳騰江攝）

生機盎然的春天，走進梅縣區，一幅山水相依的生態畫卷躍然眼前。“河邊越來越美了，生態環境治理好後，白鷺都成為我們的‘常客’了。”傍水而居的村民盡情享受悠閒生活，日子過得好不愜意。

有山皆圖畫，無水不文章。近年來，梅縣區堅持綠色發展理念，緊緊圍繞“河暢、水清、堤固、岸綠、景美”目標，在“水”上做文章，建設萬裏碧道，守護綠水青山，開展河道治理，推進河長制工作，解決農村飲水及飲水安全問題，讓百姓喝上“放心水”，實現了保護生態與改善民生雙贏。

飲水工程解難題 群眾樂享“放心水”

“以前我得騎摩托到處去載水，一天來來回回好幾趟，水質還無法保障；現在政府建了水廠，我們終於可以用上放心的自來水了，接通的那天我趕緊給家裏安裝了太陽能熱水器，以後再也不用煮水洗澡了。”梅縣區白渡鎮賦梅村村民宋清榮高興地說。記者了解到，宋清榮家的自來水是從白渡鎮鑫濤自來水廠接入，該水廠由梅縣區水務局去年建好投入使用，水廠的投入使用解決了附近7個村莊的用水問題。

宋清榮經歷的變化，源于梅縣區大力推進農村自來水工程建設。因地處山區丘陵地

帶，難以進行大範圍集中供水，受資金不足和群眾個人意願影響，2015年以前梅縣區實施的農村飲水解困和農村飲水安全工程僅解決了部分農村人口飲水困難和安全的問題，未能進行農村自來水全覆蓋。2016年起，該區通過省財政補助、銀行貸款、企業投資、群眾自籌等方式籌集資金，全力推進村村通自來水工程建設。

近年來，通過村村通自來水工程建設，梅縣區18個鎮355個行政村1386個自然村已基本形成供水安全保障體系，行政村集中供水100%覆蓋。“為解決農村飲水‘最後一公裏’難題，我們正在對剩餘的156個行政村的392個自然村進行集中供水全覆蓋，同時對12個圩鎮的鎮級水廠升級改造和更換圩鎮老舊管網，總投資約2.92億元，力爭2022年完成建設任務，讓老百姓都能喝上‘放心水’。”梅縣區村鎮供排水服務中心主任陳鵬超表示。

為保障流入百姓家的是“放心水”，梅縣區還推進落實《梅縣區農村供水工程運行管理辦法》（試行），梅縣區生態環境分局、梅縣區衛生局等部門組成專項工作組，定期對鎮村集中供水水源水、出廠水和制水環節進行全面水質取樣檢測，根據檢測結果督促鎮村供水管理單位落實整改，不斷強化水源保護、規範水質淨化處理，築牢農村飲水安全網，切實增強群眾的獲得感、幸福感。

萬裏碧道美如畫 人水和諧譜新篇

從空中俯瞰，省級萬裏碧道試點項目（梅縣區丙雁大堤景觀提升工程）異常醒目，一側是波光粼粼的梅江河，一側是新建成的中國·梅州客都人家康養文商旅綜合體，現場令人嘆為觀止，該景區近期也成了市民

休閒的新“打卡點”。“我們現在經常沿着碧道散步，風從水面吹來，感到格外愜意，能有這般享受得感謝萬裏碧道的建設，讓我們在村裏也有了休閒好去處。”附近村民羅姨說道。

2019年，梅縣區丙雁大堤景觀提升工程被納入省級萬裏碧道試點項目，該區以此為契機依託優美生態風光高標準打造特色碧道工程。“丙雁大堤景觀提升工程分兩期進行建設，按照因地制宜、分區建設、試點先行的工作原則，目前已建成碧道2.5公裏、沿江親水步道3.1公裏、濱水公園2座、小廣場1個，二期項目正在推進，預計今年6月底全面完工。”梅縣區水務工程建設服務中心主任吳劍輝介紹道。

如今，一條“水清岸綠、魚翔淺底、休閒漫道、生態宜居”的生態廊道容姿初展，也引來了重點項目（客都人家）的落戶，帶動了紅光村的建設發展，加快了該村美麗鄉村建設進程。“紅光村位於石窟河與梅江河交匯處，風景宜人，借助萬裏碧道建設和重點項目落戶的契機，村基礎設施得到全面完善，村容村貌煥然一新。”紅光村原黨支部書記溫友昭說，客都人家建成開放後，成為創造就業崗位、釋放市場活力、拉動經濟發展的“新引擎”，紅光村村民也跟着富起來。

“萬裏碧道讓老百姓在家門口享‘綠水青山’紅利的同時，也推動了河湖綜合治理、沿線休閒游憩設施建設、產業結構轉型、宜居城鄉建設和區域協調發展，探索出一條經濟社會與生態環境協調發展的新路綫。”梅縣區河湖服務中心主任李志雄表示，接下來，梅縣區將繼續推動程江碧道項目（城鎮型）以及南口水碧道項目（鄉野型）建設，把轄區內的碧道打造成“水城鄉融合，人水相依”的萬裏畫廊。

強化落實河長制 推進治水常態化

水平如鏡、清澈見底、草木飾岸……在梅縣區程江河岸邊，昔日雜亂的場景不再，取而代之的是河堤棧道和綠化景觀，一塊標注着河道名稱和長度、管護目標、區級河長、鎮級河長等信息的區級河流（流域）河長公示牌尤為顯眼。“家門口的‘垃圾河’搖身變成景觀河，我感到很幸福，每天傍晚都會過來走走。”正在程江河堤散步的鄒女士親眼見證了這一河段的點滴變化。

程江河的變化，很大程度上歸功于梅縣區近年來全面推進的“河長制”工作。“這幾年，我們着力構建‘因河施策、智慧監管’水系治理模式，全力推進河長制，實現區、鎮、村三級河長制全覆蓋。2020年，梅縣區河長巡河共19413人次。”李志雄表示，目前，梅縣區全面普及使用“智慧河長”平臺，並建立“河長+警長”“河長+檢察長”工作機制，加強工作聯動機制，形成河湖監管保護合力，共同守護河湖生態安全。

同時，梅縣區還全面查核河湖“四亂”問題並開展“清潔”專項行動，持續改善河湖面貌。為實現管理的常態化、有效化，該區建立了河道管理維護常態化機制，實行河道日常化管理維護，去年共投入576.9萬元完成區級河道日常管護，清理河道長96公裏，保潔水域面積18平方公里，打撈清理漂浮物5.85萬噸，確保全區河道水面流暢、清潔。

“推行河長制，是國家保護水環境、改善水生態的重要舉措，是一件功在當代、利在千秋的民生工程。”梅縣區水務局局長馮勇文告訴記者，在“十四五”的開局之年，梅縣區將繼續全面提升基層河長履職能力、高效推進萬裏碧道建設、扎實推進河湖“五清”“清四亂”常態化工作、鞏固河湖管理範圍劃定成果、健全工作機制，加強河長辦能力建設，念好“水”字經，夯實綠色發展根基。（吳麗伶 劉洪橋 曾健鋒 王雅 張敏）

（梅州僑聯供稿）